

共建书香南阳 共享现代文明

唯有书香能醉人

□ 秀 健

今天是“世界读书日”，是一个属于“书迷们”的节日。怎样读书？如何读好书？读书对我们有什么用？相信很多人都有这样的疑惑。

如果说我成长过程中受益最多的事，可以说只能是读书。

在阅读中体会不同人生，汲取不同智慧。和不同的人对话，思考做人做事的方法，了解这个世界存在的多种可能性。

作为一名资深“书迷”，我爱书胜过爱自己。儿时家穷，买不起书，所以对能得到的每一本书都视若珍宝。别的小伙伴在外面玩耍，我却躲在家里啃书，独自沉浸在一知半解的故事里。长大后，无论是在部队服役，还是在单位工作，我去得最多的地方就是图书室。于琳琅满目的图书中选一本自己最钟爱的，然后如饥似渴地读下去，这应该是最美的事吧？2007年在南阳市图书馆办证以来，无论是在广场南街老馆，还是如今“三馆一院”区域造型新颖别致的新图书馆，我一直坚持以平均每月两本书的频率借阅，风雨无阻。对一些阅读体会比较深的书，我还会写下读后感，很多读后感发表在报纸杂志上，且两次被市图书馆评为优秀读者，这也算是对我热爱读书的一种激励吧！

读书多年我才明白，读书也是需要选择的，书籍风格与季节、心情、状态应是一致的。假如有这么一个冬天，天气足够冷，房间里有火盆或暖气，又恰恰有充足的时间。比方失业失恋等，正处在人生的低谷里，少有约会和饭局，人的低谷跟大自然的低谷相吻合，此时，可以读上几本沉闷冷淡的书。不是读那种欢乐明快的、起承转合很抓人的书，那些书只适合在地铁上，在短途旅行中阅读。

读面目冷淡的书，并非自虐。冷淡是因为书对你无所要挟。它不是要绑架你，必须感动，必须领悟，必须身怀意义。对你无所求的朋友通常都是最好的朋友。

加缪的《局外人》或《鼠疫》，尽管也很平淡，但读起来容易得多。《西西弗斯的神话》是密度很大的书，读完还是需要一些毅力的。就像塔里木河迷失在沙漠中，读着读着，意识就开始散乱起来。句子脱节，字义模糊，然后就睡着了。

爱读书，怎么能不认识一位叫里尔

克的诗人。不是去读他那“谁此时没有房子，就不必建造，谁此刻孤独，就永远孤独”的流畅抒情短歌，是去读更曲折晦暗的《马尔特手记》。“孤傲的心灵在虚拟的森林行走，千万万转路不定。为了写出一行飘逸灵动的诗句，就需要用心观察自然，了解身边的人和事……能在回味默想中记起异域他乡的条条道路，回想起各式各样长相思守之后的分离……”自己也必须学会忘却，以“等待那些回忆再度光临”，幻化成自己的血肉和无以言说的眼神、姿态，那时候，也许一首石破天惊的诗歌就诞生了。

书籍，如同人生航行中的灯塔，为我们照亮前行的道路，让我们在茫茫知识海洋中不迷失方向。

读书与不读书的人，在时间的磨砺下，终将形成截然不同的精神风貌。今日多汲取一分知识，明日便能少一分求助于人的窘迫，多一份从容与自信。“阅读，就是在书中渡人生的劫。读书，世界就在眼前；不读书，眼前就是世界。”或许读书的最大意义，就在于把眼前的所有不确定因素，都变为可确定因素。

习近平总书记强调：“要提倡多读书、读好书，建设书香社会，不断提升人

民思想境界，增强人民精神力量。”省委书记楼阳生指出：“要把书香河南建设作为提高全民文化素质、提高社会文明程度的重要抓手，让全民阅读触手可及、蔚然成风。”近年来，南阳市委市政府以“南阳读书月”为契机，推广建设“诸葛书屋”，财政不断加大投入，文化部门全力推进，完善公共服务体系，丰富内容供给，推动全民阅读蔚然成风。每个社区都有自己的图书室，每条大街都有一个“诸葛书屋”，让爱书的我们不必东奔西走，就近即可享受文化大餐。书屋里人越来越多，图书馆阅览室里座无虚席，自助借阅机应接不暇，读书已经成为一种新时尚。书香社会建设不断取得新成就，为高质量建设现代化省域副中心城市提供了强有力的精神动力和文化支撑。

阅读滋养心灵，文化凝聚力量。一座书香充盈的城市，才是一座富有创新活力、文化魅力、发展潜力的美好城市。②13

书香漫笔

读书感悟

春光烂漫好读书

□ 尤红梅

如果说生命是一段旅程，青少年时期犹如百花争艳的春天，阳光正好，和风吹拂，花香与书香酝酿出岁月的琼浆。

记得上世纪80年代末，我上小学，在桌斗里放上一本《射雕英雄传》，趁老师回过头在黑板上写字，赶紧瞟几眼。放学回去，怕家长批评，把手电筒放在被窝里看得沉沉睡去。大漠长河，仙剑侠影，经常浮现梦中。我从书里看到了一个新奇的世界：靖哥哥的憨直善良，误打误撞，符合了“好人有好报”的古训；蓉儿聪慧过人，精明老练，又是每个人追求的理想境界。老顽童、黄药师、洪七公、梅超风……他们精于算计，明争暗斗，组成了一个纷繁复杂的江湖，一个快意恩仇的江湖，一个让人欲罢不能的江湖。全民读一本书，那些岁月渐行渐远，那本《射雕英雄传》，那个江湖，连同那段青葱岁月，早已植根于心底，从未忘记。

不知名的野花，随意地舒展叶片，自由地享受阳光，尽情地吸取雨露。因为有书香的沁润，我感到初中是我记忆里一段花开如诗的季节，随手采摘都馨香扑鼻，回味无穷。

快乐的学习时光如此短暂，一转眼中招考试就要到来。班主任告诉我们：“万变不离其宗，中考前一定要把课本过一遍。”我是个乖学生，牢牢记住了老师的话。晚上是我学习的好时间。那时没有电扇，摇着小蒲扇，可是汗珠却常常把书本打湿了，我心疼地把书本掀起，对着汗水浸润过的地方吹了又吹。然后，用手抹了一把汗，使劲甩甩，又开始看书。夜深了，温度降下来了，汗没有了，大概蚊子也熬不过我，或者被喂饱了，总之我读到最后，毫无外界干扰，总是神清气爽。就这样，我硬是把各科课本过了一遍，结果如愿考上了学。

因为热爱读书，书里的悲欢离合让我感同身受，书香的滋养让我感性之中闪烁着理性的光芒，我总觉得需要记录自己的感悟，因此我也酷爱写作。我愿意用自己细腻的情感，去捕捉我的一次心动，你的一个微笑，他的一脸愁容。我愿意用我真诚的爱，去感受寻觅黎明第一缕曙光，而雨落天边一朵乌云，春来柳条儿的第一个新芽。在文字里，撷取生活的浪花，编织蔚蓝的梦想，书写点滴的感动。书为我打开一扇窗，让我看到旖旎的风景，书助力我培养写作的爱好，让我感受人生的丰盛。

一路书香伴我成长，每每回味口唇生香，让我遇见最美的春光和最好的自己。②13

一生挚爱是读书

□ 左德浩

小时候，我生活在一个小山村，外面的信息几乎透不进来。我的童年，就在与同伴的嬉戏中度过。

到了该上学的年纪，跟着村里的孩子翻山越岭去上学。这才知道原来我们还可以有不一样的生活。

山里孩子上学不便，母亲于是送我到豫东平原的外婆家读书，辗转读完了小学。小学阶段印象深刻的事情，是赠别的孩子连环画册看，大概是《岳飞传》《三国演义》系列，看得不完整，也有一些解放战争类的吧！

外婆家相邻的一位舅舅，喜欢坐在池塘边的树下听评书，《三国演义》《三侠五义》之类，我晚上也经常跟着去蹭一段，饶有兴趣，有时上了床还为书中的情节和故事悬念兴奋。

后来回到家乡政府所在地读初中，街上有文化站，借书也便宜。我周末有空便去文化站借书，学习之余抽空看，也是在那时，认识了辛弃疾、陆游，完整地读《红楼梦》《三国演义》。

上了师范，从农村进入城市，眼界开阔了，学校有图书室，周末路边有旧书摊，借书、

淘书的生活，开阔了我的阅读眼界，也让我知道了我和优秀同学之间的差距。

参加工作后，专业培训、学历进修、散漫、自由式阅读，几乎一直没有间断。真正有意识、有方向地阅读，是在进入城区学校工作之后，这也是我成长比较快的一个时期。这期间，我多次被学校评为“书香教师”，也荣获卧龙区“书香家庭”称号，在教育和写作领域一点点积累了一些名气，成长为省级骨干教师、市级名师，加入了南阳市作家协会和一些文化协会、研究会、专委会、编辑部，结识了一些在南阳有影响力的作家和文化研究领域的名人。

读书，开阔了我的眼界，滋养了我的性情，提升了我的思想境界，让我能够慈悲、公允、平和地看待一切人和事，与古往今来的一切生命和谐地沟通，“立定脚跟竖起背，展开眼界放平心”，自信而又谦卑自足地走过这一生。

小时候读书，长大了教书，如今读书则是我不可缺少的重要生活方式。我的生活、事业、爱情，甚至下一代的培养教育，都是与读书分不开的。我愈发钟爱读书了，也感激那些把我带进读书之门的人。②13



4月19日，宛城区百姓宣讲团团长梁海磊向同学们分享读书心得，勉励同学们将读书与做人、做事结合起来，坚持学以致用、以用促学、以学启智，走向更高的人生境界。②13

通讯员 范俊涛 摄

书香润城



日前，市公安局举办“书香警营 赋能悦读”主题活动，营造浓厚的警营文化氛围，进一步培养广大民警良好的阅读习惯。②13

通讯员 袁海博 摄



近日，市第一完全学校小学部举办“家长好好学习 孩子天天向上——千名家长共读一本书”活动分享会，引导和鼓励学生家长一起读书，共同成长。②13

通讯员 武华云 摄



4月19日，南阳师范学院举办“4·23世界读书日”系列读书活动，吸引众多师生参与。②13

通讯员 王莫离 摄

书香党媒
董志国：13733123518
邮箱：nyrb666@163.com